

Маркина В.К.

Университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)

Студент

Государственная политика в сфере формирования традиционных семейных ценностей среди молодежи

Аннотация. В статье проводится анализ законотворческой деятельности, направленной на формирование традиционных семейных ценностей среди молодежи в Российской Федерации. Особое внимание уделяется рассмотрению законодательства в сфере образования и кинематографа.

Ключевые слова: семейные ценности, традиционные ценности, молодежь, молодежная политика, образование, кинематограф.

Повышение уровня рождаемости и укрепление семейных устоев в России остаются неизменными приоритетами государственной стратегии. Важную роль в достижении благоприятных демографических трендов играет молодежь, которая является основой для развития семьи как фундаментального социального образования.

В последние времена в России наблюдается изменение семейных структур и ценностей. В нашей стране мы можем столкнуться с демографическими проблемами, такими как снижение рождаемости и старение населения. Молодежь является активной частью общества, и их взгляды на семью могут оказывать значительное влияние на будущее государство. В настоящее время наблюдается нечеткость в восприятии молодыми людьми важности семейных устоев. В этой связи, ключевым приоритетом является сохранение среди молодежи традиционных семейных ценностей, как ключа к сохранению стабильной социальной обстановки.

Традиционные ценности — нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного

пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России¹. Анализируя Указ Президента РФ, можно к ним отнести: жизнь, патриотизм, крепкую семью и другие. Кроме традиционных ценностей, также прописаны чуждые для российского народа идеи: отрицание идеалов патриотизма и служения Отечеству, разрушение традиционной семьи с помощью пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений.

Семья является основным носителем культурных традиций, что помогает сохранять идентичность нации. Именно поэтому необходимо развивать и укреплять уважение к семейным устоям у молодежи, ведь от нее зависит будущее нашей страны. Несмотря на то, что наблюдается негативная динамика изменений в отношениях внутри семьи, она по-прежнему остаётся ключевым ориентиром для молодого поколения нашей страны. Противоречия между реальностью и ожиданиями указывают на необходимость тщательного анализа и изучения коренных причин, чтобы предотвратить утрату традиционных семейных ценностей. Отказ от этих идей может привести к проблемам внутри семьи, к значительным изменениям в семейно-брачных отношениях и к демографической катастрофе.

Согласно Федеральному закону № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации»², молодежью является социально-демографическая группа в возрасте от 14 до 35 лет. В современной России семейные ценности переживают период кризиса. Молодое поколение формирует свои идеалы под воздействием СМИ, что оказывает негативное воздействие на формирование у него взглядов, способствующих созданию здоровой семьи. Медиа внедряет в общество излишнюю эмансипацию, которая приводит к изменению гендерных ролей, толерантность к нетрадиционным формам семьи. По примеру западных

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства РФ», 14.11.2022, № 46, ст. 7977.

² Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ (ред. от 22.04.2024) «О молодежной политике в Российской Федерации» // «Собрание законодательства РФ», 04.01.2021, №1 (часть I), ст. 28.

государств российские семьи становятся малодетными, увеличивается число незарегистрированных браков.

Сегодня государство обеспокоено падением значения семейных ценностей для молодежи. Оно принимает меры по защите института семьи. Проводится активная законотворческая деятельность, направленная на воспитание у молодежи традиционных ценностей. К ней можно отнести принятие Федерального закона от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся». Данный закон дал определение понятию «воспитание», которое является деятельностью, направленной на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде³.

Также в общеобразовательную программу включены курсы с целью формирования парадигмы ответственного отношения к институту семьи среди детей и молодежи. Такого рода программы помогают обучающимся формировать осознание своей роли в обществе, понять основные моральные ценности, такие как честность, уважение, доброта.

Сохранение семейных ценностей является приоритетом политики государства. Согласно пункту 79 Плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи⁴ введен курс внеурочной деятельности

³ Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» // «Собрание законодательства РФ», 03.08.2020, № 31 (часть I), ст. 5063.

⁴ Указ Президента РФ от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» // «Собрание законодательства РФ», 27.11.2023, № 48, ст. 8560.

«Семьеведение». «Акцент на формировании семейных ценностей будем делать уже со школьной скамьи. С 1 сентября этого года в школах вводится предмет «Семьеведение» для старших классов. Вводим его в рамках «Разговоров о важном» или внеклассной работы. Важно, чтобы это был доверительный и деликатный разговор между учителем и детьми», – отметила Татьяна Голикова⁵. В рамках данного курса обучающимися изучается как семейные традиции передаются из поколения в поколение. Его целью является формирование ценностного отношения молодежи к семье. Таким образом, курс способствует развитию практических навыков, необходимых для поддержания гармонии в семейной жизни.

Также с 1 сентября 2023 г. предмет «Основы российской государственности» внесен в курс образовательных программ бакалавриата и специалитета вне зависимости от направлений подготовки студентов⁶. Новая дисциплина разработана и включена в учебные программы образовательных организаций в соответствии с поручением Президента РФ Владимира Путина. В рамках данного предмета изучается российское мировоззрение и ценности российской цивилизации, вызовы будущего и развитие страны.

Нельзя не отметить, что кинематограф оказывает значительное влияние на семейные ценности. По мнению сенатора Инны Святенко, важно, чтобы все фильмы, на которых воспитываются те, кто верит в сказку, были реалистичными и направлены на сохранение памяти о традиционных семейных ценностях. Они должны показывать, как важно формировать правильный образ семьи, добавила Святенко⁷. Кинофильмы на сегодняшний день является одним из средств трансляции ценностей, в том числе и семейных, но стоит отметить, что в

⁵ С нового учебного года в школах будет введен курс внеурочных занятий «Семьеведение». URL: <https://edu.gov.ru/press/8303/s-novogo-uchebnogo-goda-v-shkolah-budet-vveden-kurs-vneurochnyh-zanyatiy-semevedenie/> (дата обращения: 26.09.2024).

⁶ С первого сентября запущен курс «Основы российской государственности» URL: <https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Fminobrnauki.gov.ru%2Fpress-center%2Fnews%2Fnovosti-ministerstva%2F72464%2F> (дата обращения: 26.09.2024).

⁷ Отечественный кинематограф должен транслировать правильный образ семьи – Инна Святенко. URL: <https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Fmoscow.er.ru%2Factivity%2Fnews%2Fotechestvennyj-kinematograf-dolzhen-translirovat-pravilnyj-obraz-semi-inna-svyatenko> (дата обращения: 26.09.2024).

современном кинопрокате подавляющее большинство кинофильмов не нацелены на формирование нравственных основ жизни современной молодежи⁸.

Все знают, что лидером по производству развлекательного контента является Голливуд, фильмы которого содержат чуждые для нашего общества ценности. Традиционно принято, что браком является союз между мужчиной и женщиной.

Большая часть населения Российской Федерации придерживается данной позиции, именно поэтому навязывание западных ценностей через кинематограф вызывает отвращение со стороны нашего зрителя⁹. Именно поэтому в честь Года Семьи было решено создать программу «Лучшее Российское кино о семейных ценностях». Главными задачами которой является сформировать список фильмов, отражающих образ крепкой семьи, которая является фундаментом российского государства. Данная программа сформирует духовно-нравственные традиции в обществе. В рамках нее будут показаны следующие фильмы: «Тимур и его команда», «Судьба человека», «Мечта», «Большая семья», «Родные» и другие. Таким образом, кинематограф может служить инструментом обучения, показывая последствия различных решений и поступков.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что воспитание семейных ценностей у молодежи в Российской Федерации имеет ключевое значение для формирование здорового общества. Государство осуществляет активную законотворческую деятельность, направленную на усовершенствования образовательной программы и кинематографа, что поможет сформировать у молодого поколения правильный образ семьи.

⁸ Бакакина Ю.Д. Влияние кинематографа на формирование семейных ценностей современной молодежи / Ю.Д. Бакакина // Система ценностей современного общества: сборник трудов III Международной научно-практической конференции, Новосибирск, 04–23 мая 2017 года. Новосибирск: ООО «Центр развития научного сотрудничества», 2017. С. 53-57.

⁹ Подгрушная А.И. Пропаганда новых семейных ценностей в зарубежном кинематографе // Туризм и индустрия гостеприимства: современное состояние и тенденции развития: Материалы V международной научно-практической конференции, Ростов-на-Дону, 15–16 ноября 2023 года. Ростов-на-Дону: ООО «ДГТУ-ПРИНТ», 2023. С. 275-279.